

# “湾区文化说”专家齐聚

热议社会力量参与公共文化服务创新路径

大咖齐聚说文化，共谈未来新发展。11月9日上午，2024粤港澳大湾区公共文化和服务产品（东莞）采购会第二天，第二届湾区文化说在东莞市文化馆成功举办，行业专家学者齐聚一堂，共同探讨公共文化行业发展的新趋势、新方向、新任务，为赋能公共文化服务高质量发展探索创新路径。

作为湾区文采会的品牌活动之一，本届湾区文化说以圆桌会形式，以“健全社会力量参与公共文化服务机制”为主题，围绕“公共文化共同体”、场馆运营机制、基层公共文化服务、平台搭建等话题展开四场专题分享和延伸讨论，共同探讨如何健全和完善社会力量参与公共文化服务，推动优质公共文化服务直达基层。

活动现场，四位主题发言人先后作了精彩的专题分享。随后，与会专家学者围绕公共文化服务各项话题展开思想碰撞，提出了宝贵的建议。



文/石梦卓  
图/东莞市文化馆

## 实践案例丰富 展现“公共文化共同体”建设鲜活实践

在主题分享环节，宁波财经学院副教授侯凤芝从“公共文化共同体”的顶层设计和创新案例方面展开了分享。侯凤芝表示，广东省涌现出以广州“公共文化标杆项目”、东莞“湾区文采会”为代表的创新案例，浙江省涌现出以嘉兴“三馆”共同建设、宁波“嵌入式公共文化空间”为代表的创新案例，两省在“公共文化共同体”顶层设计和实践经验中，逐渐形成了可视可推广的规范和模式。

如何让公共文化服务力量直达基层？浙江省文化馆馆长阮静以“文化特派员在浙江的实践与探索”作了主题分享。她介绍，浙江省选派千名文化特派员直达基层，通过开展主题宣传宣讲、

协同本地文化人才队伍、带动派驻地群众搞文化文艺活动，以“一个人，带动一个团，助力一个村”的方式，聚焦文化赋能，促进精神共富，推动乡村振兴。

上海市社区文化服务中心主任卢铁群围绕上海市社区文化活动中心积极探索社会化专业化运营管理的经验、模式、案例进行了专题分享，通过分析全委托、场地委托、项目委托等不同社会化运营管理模式，探讨各基层综合性文化服务中心如何结合自身特点，创新运营方式，提升服务效能。

公共文化机构如何积极搭建平台，从而协调多方资源形成强大的协同效应？对此，东莞市文化馆馆长黄晓丽分享了东莞市文化馆凝聚社会力量的案

例。“打造‘没有围墙的文化馆’，是东莞市文化馆一直以来的发展理念。”黄晓丽分享道，近年来，东莞市文化馆依托总分馆体系，广泛征集社会主体，自主孵化培育优质的社会效益主体，经过多年深入探索，2023年逐步形成一套“孵化+优选+展示”的深度发展模式，相继发起并成立多个联盟机构，文化馆“朋友圈”不断延伸、扩大。以正在举行的湾区文采会为例，六年来，累计参与企业（机构）达2690家，达成意向合作2.21亿元，在线流量达2.87亿次。东莞市文化馆对参与企业（机构）的培育和推广，让环宇文化、木子文化等一批批文化企业得到了实实在在的收获与成长。

## 专家齐热议 共探社会力量参与公共文化服务新路径

在讨论延伸环节，公共文化服务领域的专家学者围绕“公共文化共同体”、社会力量充实基层公共文化服务能力、搭建社会参与平台的路径与探索等话题展开深入探讨。

武汉大学国家文化发展研究院院长、教授彭雷霆提出，“公共文化共同体”的建设可以结合柔性整合、有效流动及可持续的合作共赢三个特性深入推进。广东省文化和旅游厅公共服务处副处长凌华通介绍了广东省从推动社会参与、横向整合、纵向联动等七方

面推动共同体建设。安徽大学管理学院教授陆和建，文化馆发展研究院学术委员王昌昌，长安大学马克思主义学院教授金红昌，宁波财经学院教授黄奇杰等专家在讨论环节各抒己见，畅所欲言，共同为健全社会力量参与公共文化服务机制出谋划策。

最后，北京大学教授、文化和旅游部国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家李国新对本次研讨进行了总结。他指出，谈起“公共文化共同体”，首先需要从理论和实践

上提炼总结其独特性。李国新认为，“共同体”是对传统社会力量参与公共服务的拓展，更加强化了如系统之间、部门之间、机构之间、地域之间的资源协作，更多地体现了全社会协同共建，共享与融合的新发展理念。李国新提出，围绕目前健全社会力量参与公共文化服务机制的最值得研究和当前最迫切需要解决的问题，下一步可以聚焦“公共文化共同体”、搭建社会力量参与平台、文采会的运行机制等方向进行重点研究。

院士、博士作报告，50+名校教育案例免费分享，粤港澳名校长沙龙长沙龙。11月8日-10日，一场由一线教育工作者自发组织的公益性学校教育创新实践交流活动在东莞市松山湖实验中学举行，吸引了来自广东、广西、江西、香港、澳门等省市（地区）的基础教育名校长、名师400多人参会研讨。

活动开幕式上，东莞松山湖未来学校校长、东莞市松山湖实验中学校长、创造教育学校共同体万飞理事长，深圳市商用显示系统产业促进会梁毅秘书长，巴西科学院院士、东莞理工学院校长特聘教授、东莞松山湖未来学校科普（公益）副校长袁锦均先生分别致辞。

关注学生创造力培养。进入主报告会场，袁锦均以“AI是创新教育的催化剂”为题，表达了对基础教育培养创新人才基础性作

用的极大关注。他强调，中小学教育应以学生为中心，关注全面发展，呼吁校社加强合作共育，创造有利于培养创造力的成长环境。演讲中，他认为拥抱AI，但必须避免成为“笨蛋+懒汉”，应利用AI来强化自主学习能力，独立思考能力。松山湖材料实验室粤港澳交叉科学中心卓越青年学者肖双宝博士以“科研与科普用生活串起来”为题，强调科普教育是将成熟知识以简单语言普及给学生的过程，提倡通过通识教育，提升学生的知识串联能力与创新能力。华南师范大学教育科学学院特聘研究员、广东教育学会粤港澳大湾区教育协同发展专业委员会副秘书长李梦洋探讨了通识教育对拔尖创新人才培养的启示。她强调通识教育能帮助学生建立广泛的知识连接，培养跨学科能力和创新思维，这对于培养未

# 粤港澳名校长沙龙在东莞松山湖举行 名校教育案例免费分享

文/范彬彬 图/受访者提供

高峰对话，探索未来教育

来所需的创新人才至关重要。指向未来的教育创新创造。进入粤港澳名校长沙龙环节，创造教育共同体秘书长龚勇校长担任主持。澳门培正中学副校长陈敬廉，全国教育系统先进工作者、广东省名校长工作室主持人万飞，广东省特级教师、省名校长工作室主持人李吉，东莞市名校长工作室主持人袁肖娟，以及专注教育产品应用技术研究的何承威和马海迪，围绕“指向未来的教育创新创造”展开主题交流。

据悉，除了主会场活动，本次交流活动汇聚了丰富的一线实践研究案例。在分会场活动中，来自全国各地的名校名师分享了他们在教育创新创造方面的宝贵经验。这些案例涵盖了学科融合创新、创新素养通识教育、人工智能课程设计、科学教育开展等多个领域，都是各校在教育实践中的真实探索与智慧结晶。



400多名全国基础教育名校长、名师参会研讨

## 公告·声明·启事

**遗失声明**  
东莞市湖南阳南商会遗失社会团体法人登记证书副本，统一社会信用代码：J6020038641501，账号：721158881148，特此声明。

**遗失声明**  
东莞市登山路运动协会遗失中国银行东莞石碣支行开户许可证，核准号：JY24405070325250，声明作废。

**遗失声明**  
汕头市龙湖区亲乐果屋干草水果店遗失食品经营许可证，许可证编号：JY24405070325250，声明作废。

**遗失声明**  
东莞市德璞体能教育有限公司遗失公章1枚，须重刻，声明作废。

**遗失声明**  
广州元科技有限公司遗失法定名称章、财务专用章、发票专用章、合同专用章、私章（杨金胜）各一枚，现声明作废。

**遗失声明**  
麒元国际贸易（东莞）有限公司遗失公章、财务章、发票章及合同章各一枚，特此声明作废。

**遗失声明**  
中山市斌求金食品加工厂遗失公章一枚，号码：1001520048298，特此声明作废。

**遗失声明**  
东莞市南城顺发图书有限公司遗失公章一枚，号码：1001520048298，根据《民办非企业单位登记管理条例》经登记机关依法登记，现予以公告，特此声明作废。

**遗失声明**  
东莞市斌求金食品加工厂遗失公章一枚，号码：1001520048298，根据《民办非企业单位登记管理条例》经登记机关依法登记，现予以公告，特此声明作废。

**遗失声明**  
东莞市斌求金食品加工厂遗失公章一枚，号码：1001520048298，根据《民办非企业单位登记管理条例》经登记机关依法登记，现予以公告，特此声明作废。